

РЕЦЕНЗИЯ

за придобиване на образователна и научна степен „доктор“

в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов

Изготвил рецензията: доц. д-р Анатолий Стефанов Асенов

Автор на дисертационния труд: Пламен Йорданов Панталеев

Тема на дисертационния труд: Неопределеност на бизнес средата и енергийна устойчивост

I. Общо представяне на дисертационния труд

Дисертационният труд има ясно дефинирана теза, цели и задачи на изследването, обект и предмет, методология и апробация. Той е насочен към изключително актуална проблематика, свързана с необходимостта от изследване на бизнес средата и нейната неопределеност и променливост, стремейки се към постигане на по-голяма устойчивост, в това число енергийна устойчивост.

Дисертационният труд е в обем от 205 страници и включва увод, изложение с три глави, заключение, използвана литература от 102 източника и две приложения. Използваната литература е балансирана по отношение на използването на български и чужди източници, вкл. нормативни документи и интернет източници. Първото приложение включва анкетна карта от 5 стр. относно възможностите за намаляване на риска, изясняване на неопределеността и постигане на енергийна ефективност. Второто приложение предлага обобщен анализ на анкетиранияте респонденти (организации) от 25 стр.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Темата на разработката е актуална предвид динамичността и неопределеността на бизнес средата, които изискват решения за устойчиво развитие на предприятията, включващи и енергийната устойчивост. Актуалността се определя и от необходимостта от прилагане на нови модели за постигане на енергийна устойчивост. Такъв модел се явява разработения и апробиран от автора на дисертационния труд интегративен модел за внедряване и управление на енергоспестяващи технологии.

Управлението на рискът и намаляването на неопределеността на бизнес средата се разглеждат от автора като взаимосвързани, а енергийната устойчивост се разглежда в контекста на енергоспестяващите технологии и енергийната ефективност. Дисертационният труд третира актуални и значими проблеми за внедряването и

управлението на енергоспестяващи технологии, управлението на риска, неопределеността и постигането на енергийна ефективност.

Съдържанието на дисертационния труд напълно отговаря на неговата тема. Използваната лексика и стил съответстват на съвременните научни достижения. Обемът на разработката осигурява необходимото количество и качество на изследването и удовлетворява нормативните изисквания. Използваният инструментариум се основава на научно издържани инструменти за анализ, синтез, сравнение, графични и др. методи.

Авторефератът към дисертационния труд е разработен съобразно изискванията. Неговият обем е от 47 страници и включва обосноваване на актуалността на разглежданата проблематика, структура на дисертационния труд, изследванията в отделните глави, изводите, заключението, научните и научноприложните приноси и списък с публикациите по темата на разработката. Тук резултатите от статистическите анализи и предложения са представени в синтезиран вид.

Приложената справка за публикациите на авторът по дисертационния труд свидетелстват за значителен по обем работа - съавтор в една студия, две самостоятелни статии и една в съавторство, и седем самостоятелни доклада. Представените публикации като брой и вид отговарят на минималните национални изисквания за придобиване на ОНС „Доктор“.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд

Приемам формулираните от автора на дисертационния труд приноси. На основата на научнотеоретичен, сравнителен и критичен анализ на водещите автори у нас и в чужбина, на концептуалните основи на стратегическото управление са конкретизирани и доразвити дефинициите на основните понятия „неопределеност“, „бизнес среда“ и „бизнес риск“. Дообогатена и доразвита е теорията за устойчивото развитие в теоретико-приложен план, насочен към енергийната устойчивост и респективно енергийната ефективност.

Безспорен принос е предложения модел за изграждане, внедряване и управление на енергоспестяващи технологии за предприятия с дървопреработваща и мебелна дейност, както и интерпретирания алгоритъм, даващ възможност за внедряване в реална работна среда. Принос относно приложимостта на модела е и осъщественото практическо проучване в организации с дървопреработваща и мебелна дейност за анализ и оценка на състоянието им. На основата на задълбочено запознаване с дисертационния труд, публикациите към него и научните разработки в тази област

може да се направи извода, че научните и научно-приложни приноси на дисертационния труд са изцяло дело на автора.

IV. Въпроси по дисертационния труд

Препоръчвам да докторанта да продължи в своята практика проучванията свързани с изграждане, внедряване и управление на енергоспестяващи технологии в съвременните организации.

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Разработеният дисертационен труд на тема **„Неопределеност на бизнес средата и енергийна устойчивост“** отговаря на нормативните изисквания, което ми дава основание да заявя **положителната си оценка** и да препоръчам на членовете на научното жури да подкрепят **присъждането на образователна и научна степен „доктор“** в област на висшето образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.7. Администрация и управление, научна специалност „Социално управление“ на Пламен Йорданов Панталеев.

Дата: 26.08.2019

Изготвил становището:

(доц. д-р Анатолий Асенов)